
 

 
 

 

 

 

  

  

   
 

 
 

 
  

 
 

   
   

 
   

 

 

 
 

 

 
 

 
   

 
 

 

Fortbildung 
für eine moderne und 
leistungsstarke 
Verwaltung 

Wir sind die Bundesakademie für 
öffentliche Verwaltung. 
Aufgaben der Bundesakademie 

Die Bundesakademie führt jährlich rund 1.600 Ver-
anstaltungen mit etwa 21.000 Teilnehmerinnen und 
Teilnehmern durch. Grundlage hierfür ist das Jah-
resprogramm, das auf dem von den Bundesressorts 
ermittelten Fortbildungsbedarf beruht. 

Maßgebend für die inhaltliche Gestaltung der Seminare 
ist 
� die Anwendung moderner didaktischer Methoden, 
� die Verknüpfung von Verwaltungspraxis und ange-

wandter wissenschaftlicher Forschung sowie 
� die unmittelbare Umsetzbarkeit der Seminarergeb-

nisse am Arbeitsplatz. 

Die eingesetzten Dozentinnen und Dozenten sowie 
Coaches kommen aus der Verwaltung und Wissen-
schaft oder sind freiberufich tätig. 

Unser Fortbildungsangebot online: 

Unter www.ifosbund.de mit ausführlichen 
Informationen sowie aktuellen Terminen 
unserer Veranstaltungen. 
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 Wir sind eine kundenorientierte 
Serviceeinrichtung 

für eine leistungsstarke Verwaltung 

Die Bundesakademie für öffentliche Verwaltung ist die 
zentrale Fortbildungseinrichtung des Bundes. 
Sie hat die Aufgabe, in enger Zusammenarbeit mit Ver-
waltung, Wirtschaft und Wissenschaft die Leistungs-
fähigkeit des öffentlichen Dienstes durch praxisnahe 
Fortbildung zu stärken. 

mit neuen Medien 

Zur Erweiterung und Unterstützung unseres Fortbil-
dungsangebots nutzen und fördern wir die Möglich-
keiten des E-Learnings. Inzwischen verfügt die Bun-
desakademie über ein umfangreiches elektronisches 
Fortbildungsangebot, das ständig erweitert wird. 
Besonderes Gewicht legen wir dabei auf Lernmedien, 
die in den Arbeitsprozess integriert sind, um so beste-
hende Probleme am Arbeitsplatz und unter minimalem 
Zeiteinsatz lösen zu können. 

Wir bieten praxisorientierte Fortbildung 
und Beratung 

zur Modernisierung der Verwaltung 

Die Bundesakademie unterstützt die Modernisierung 
von Staat und Verwaltung und leistet damit einen 
wichtigen Beitrag zur Umsetzung der entsprechenden 
Regierungsprogramme. Ein Schwerpunkt ist die Ver-
mittlung der notwendigen Instrumente und Methoden, 
insbesondere 

� Kompetenzen im Bereich der Organisation 
� Verwaltungsspezifsche Managementsysteme 
� Personalentwicklung 
� Bürokratieabbau 
� Innovativer Einsatz von Informationstechnik. 

für Führungskräfte 

Die Anforderungen und Profle, denen Führungskräfte 
aktuell und zukünftig gerecht werden müssen, hängen 
entscheidend davon ab, wie sich die Gesellschaft der 
Zukunft darstellt und gestaltet. Die zukunftsorientierte 
Fortbildung der Bundesakademie vermittelt deshalb 
das veränderungsförderliche Führungsverhalten, beo-
bachtet aktuelle Entwicklungen und greift sie in ihren 
Fortbildungsmaßnahmen auf. 

durch Coaching 

Die Bundesakademie unterstützt Sie mit einem indi-
viduellen Angebot: Einzel-, Team- und Fachcoachings, 
Redecoachings/Medientrainings und Mediationen. 
Das Coaching der Bundesakademie ist eine interaktive 
Beratung und Begleitung durch externe Coaches – auf 
Augenhöhe und außerhalb der Hierarchie. 

Wir bilden fort, qualifzieren und beraten 

für eine berufiche Weiterentwicklung 

Die Bundesakademie qualifziert die Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeiter der Bundesverwaltung für eine breite 
dienstliche Verwendung und die Übernahme höher-
wertiger Aufgaben. Zudem berät sie die Behörden der 
Bundesverwaltung in Personalentwicklungs- und 
Fortbildungsangelegenheiten. 

Unser Angebot: 

� Fachbezogene Seminare 
� Verhaltensorientierte Fortbildung 
� Training für Dozentinnen und Dozenten, Ausbilder 

und Ausbilderinnen und Prüferinnen und Prüfer 
� Coaching 

auf europäischer und internationaler Ebene 

Die europäische Integration und die wachsende inter-
nationale Zusammenarbeit machen in vielen Bereichen 
der Bundesverwaltung entsprechende Kenntnisse und 
Kompetenzen erforderlich. In entsprechenden Quali-
fzierungsprogrammen vermitteln wir den Bundesbe-
diensteten das notwendige Rüstzeug, insbesondere über 

� Rechtsgrundlagen, Organisation und Arbeitsweise 
der Europäischen Union 

� Regierung, Verwaltung und Wirtschaft europäischer 
und internationaler Partnerstaaten 

� Internationale Beziehungen, internationale Organi-
sationen sowie Interkulturelle Sensibilisierung 

� Praxis und Technik multinationaler Verhandlungen. 




